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Septembrie

4–8 septembrie: Departamentul de dialecto-
logie, geografie lingvistică, fonetică și onomas -
tică al  Institutului de Lingvistică al Academiei
Române „Iorgu Iordan-Alexandru Rosetti”, din
cadrul Secției de filologie și literatură, a organi-
zat la București, alături de Facultatea de Litere a
Universității din București și de Universitatea
Tehnică Cluj-Napoca, Facultatea de Litere Baia
Mare, Al X-lea Congres Internațional de
Dialectologie și Geografie Lingvistică, sub egida
Academiei Române și a Societății Internaționale
de Dialectologie și Geografie Lingvistică
(SIDG). Președintele Congresului a fost prof.
univ. dr. Nicolae Saramandu, membru corespon-
dent al Academiei Române, iar secretarul
științific al Congresului cercetător științific I dr.
habil. Manuela Nevaci. La acest Congres con-
gres ştiinţific de importanţă internaţională au
fost înscriși peste 200 de cercetători din Europa,
America, Asia, de la instituții prestigioase de
cercetare şi de învățământ. În sesiunea plenară

au fost patru invitaţi conferenţiari, profesori cu
prestigioasă activitate ştiinţifică: prof. univ. dr.
Enrique Gargallo Gil de la Universitatea din Bar-
celona, prof. univ. dr. Johanes Kabatek de la Uni-
versitatea din Zürich, prof. univ. dr. Alfred
Lameli de la Philipps-Universität Marburg,
director la Forschungszentrums Deutscher Spra-
chatlas Marburg, prof. univ. dr. Luchia Antono-
va-Vasileva de la Academia Bulgară de Stiințe,
prof. univ. dr. Nicolae Saramandu, membru
corespondent al Academiei Române. În acest an,
în cadrul congresului a fost organizat şi un atelier
de lucru al Atlasului Limbilor Europene (Atlas
Linguarum Europae – ALE), unde comitetele
naţionale au trimis reprezentanţi pentru discuta-
rea anumitor probleme de către cele 47 de comi-
tete naţionale, privind clasificarea limbilor şi
dialectelor europene. Din anul 2005 președinția
ALE, arhiva si secretariatul general se află la
Bucureşti, la Institutul de Lingvistică al Acade-
miei Române.

12 septembrie: Comisia Națională de Cerce-
tări Antarctice și Medii Extreme a Academiei
Române a organizat o conferinţă deschisă dedi-
cată activității științifice internaționale
desfășurate în Antarctica. Conferința a fost prile-
juită de vizita dr. Yeadong Kim, președinte al
Scientific Committee on Antarctic Research –
SCAR, și a avut loc în Aula Academiei Române.
În deschiderea conferinței au luat cuvântul acad.
Nicolae-Victor Zamfir, vicepreședinte al Aca -
demiei Române și coordonator al Comisiei,
dr. Loretta Păun, consilier prezidențial, E.S.
Luminița Odobescu, ministrul Afacerilor
Externe, și prof. Tudor Prisecaru, secretar de stat
în Ministerul Cercetării și Digitalizării. Dr. Yea-
dong Kim, președinte al Scientific Committee on
Antarctic Research – SCAR, a susținut două pre-
legeri, prima dedicată detalierii misiunii și rolu-
lui Comitetului SCAR pe care îl conduce, iar cea
de-a doua, prezentării activității Institutului de
Cercetări Polare al Coreei de Sud – KOPRI. Cu
această ocazie, dr. Manuela Elisabeta Sidoroff,
vicepreședinte al Comisiei Naționale de Cerce-
tări Antarctice și Medii Extreme a Academiei
Ro mâne, a făcut o retrospectivă a activității
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românești în Antarctica și a expus argumentele
care pledează în favorea implementării unui
Program Național Antarctic.

Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare
pentru Științe Biologice, coorganizator al
conferinței, a prezentat un film documentar care
înfățișează, în rezumat, evenimente din cadrul
ultimelor expediții ROICE în Antarctica, des -
fășurate prin Departamentul său de Cercetări
Arctice și Antarctice.

În finalul conferinței au avut loc discuții, iar
invitații au răspuns întrebărilor presei.

20 septembrie: Centrul de Cultură și Arte
„George Topîrceanu” din Curtea de Argeș a găz-
duit expoziția „Lumea imaginară a lui Christian
Tschierske în mijlocul munților, florilor și păsă-
rilor multi colore”, organizată și curatoriată de
prof. Giam paolo Trotta și lansarea cărții Alte 77
de editoriale semnată de acad. Gheorghe Păun.
Volumul este continuarea celui apărut în 2017,
cu titlul 77 de editoriale și face parte dintr-o
serie mai largă de cărţi „mărturisitoare”, ce
include cele trei volume Vedere de pe Dealul
Olarilor şi alte trei La curtea lui Urmuz. Toate
aceste volume cuprind articole ce pot fi consi -
derate şi „de atitudine”, apărute în periodice
argeşene, exprimând poziţia autorului vizavi de
probleme ale lumii de azi, plecând de la „lumea
în mic” a oraşului Curtea de Argeş şi ajungând
până la probleme globale. Evenimentul s-a
încheiat cu un recital de pian.

21 septembrie: Academia Română prin
Secția de arte, arhitectură și audiovizual, în par-
teneriat cu Institutul de Istoria Artei „G. Opres-
cu”, a organizat proiecția-dezbatere „Transilva-
nia International Film Festival (TIFF) în circui-
tul festivalier mondial. Festivalul Noului Cinema
Românesc”, susținută de dr.d. Mihai Fulger,
cercetător științific al institutului. Eve nimentul a
avut loc în Sala de consiliu a Aca demiei. 

Cercetătorul Mihai Fulger, cunoscut critic de
film, a cercetat profilul TIFF-ului și locul său în
circuitul festivalier mondial de astăzi, dar și în
istoria festivalurilor internaționale de film (care
s-a deschis, în 1932, cu „Mostra” de la Veneția),

analizând interdependența dintre două fenomene
care și-au pus amprenta asupra cinematografiei
românești din ultimele două decenii: Transil -
vania International Film Festival – TIFF și
mișcarea Noul Cinema Românesc – NCR.

Prelegerea criticului Mihai Fulger a pornit de
la observația că, în 2002, România post-socia -
listă nu avea încă un festival de film recunoscut
internațional, cu un proiect curatorial distinct, o
competiție a lungmetrajelor de ficțiune din toată
lumea și un program deschis tuturor genurilor
cinematografice. Atunci a apărut Transilvania
International Film Festival (TIFF), organizat la
Cluj-Napoca. Acest eveniment cinematografic
anual s-a extins rapid, reușind să se impună drept
cel mai important festival de film din România și
una dintre cele mai mari manifestări de profil din
Europa Centrală și Răsăriteană.

25–27 septembrie: Academia Română prin
Secția de științe chimice, în parteneriat cu Institutul
de Chimie Fizică „Ilie Murgu lescu” al Academiei
Române, a organizat Conferința internațională de
chimie fizică – ROMPHYSCHEM, aflată la a
XVII-a ediție. În deschiderea manifestării din
Aula Academiei au avut alocuțiuni: acad. Marius
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Andruh și acad. Nicolae Zamfir, vicepreședinți
ai Academiei Române, acad. Maria Zaharescu și
dr. Ioan Balint, director al Institutului de Chimie
Fizică „Ilie Murgu lescu” din cadrul Academiei
Române.

Ediția de anul acesta a fost dedicată promo-
vării proiectelor de cooperare națională și
internațională în domeniul cercetărilor de chimie
teoretică, termodinamică și cinetică chimică,
cataliză, electrochimie, coroziune, lichide ionice,
materiale avansate, biofizică și chimie fizică far-
maceutică, chimie verde și ingineria mediului,
tehnici elipsometrice și spectroscopice, sol-gel și
chimia fizică a materialelor soft. Expunerile și
dezbaterile au fost susținute de peste 220 de cer-
cetători din prestigioase instituții de cercetare şi
de învățământ din Albania, Azerbaidjan, Bulga-
ria, Cehia, Elveția, Franța, Grecia, Italia, Japo-
nia, Marea Britanie, Republica Moldova, Serbia,
Statele Unite ale Americii, Ucraina, Ungaria și
România.

La ediția din 2023, conferința a marcat o
dublă celebrare: împlinirea a 60 de ani de la
înființarea Institutului de Chimie Fizică „Ilie
Murgulescu” al Academiei Române și 55 de ani
de la prima Conferință de chimie fizică –
ROMPHYSCHEM.

27 septembrie: Aula Academiei Române a
găzduit simpozionul „Credința noastră, viața
noastră. In Memoriam Fericiții Episcopi Martiri
Greco-Catolici”, organizat de Academia Română
și Episcopia Greco-Catolică „Sfântul Vasile cel
Mare” de București. Partener: Muzeul Național
al Literaturii Române din București. În
deschidere au prezentat alocuțiuni: acad. Ioan-
Aurel Pop, președintele Academiei Române;
Sergiu Nistor, coordonator al Departamentului
cultură, culte şi minorități naționale, Admi -
nistrația Prezidențială; Ciprian Olinici, Secre-
tariatul de Stat pentru Culte; Mons. Aurel Percă,
arhiepiscop și mitropolit, Arhidieceza Romano-
Catolică de București; Silviu Vexler, președintele
Federației Comu nităților Evreiești; prof. univ.
Ioan Cristescu, directorul Muzeului Național al
Literaturii Române din București. Evocările
fericiților episcopi greco-catolici martiri –

Valeriu Traian Frenţiu, Vasile Aftenie, Ioan
Suciu, Tit Liviu Chinezu, Ioan Bălan, Alexandru
Rusu şi Iuliu Hossu – au fost prezentate de: PS
Mihai Frățilă, episcop greco-catolic de
București; prof. univ. Ovidiu Ghitta, decanul
Facultății de Istorie, Universitatea „Babeș-
Bolyai”; dr. Cristian Vasile, cercetător științific,
Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”; prof. univ.
Ioan Stanomir, Universitatea din București.

28 septembrie: În cadrul ciclului de
conferințe organizate de Fundația Culturală
Dalles a Academiei, acad. Gheorghe Chivu,
președintele Secției de filologie și literatură și
președinte al Fundației Culturale „Ioan I. Dalles”
a Academiei Române, a susținut conferința „Este
româna «mama limbii latine»?”

28–29 septembrie: Fundația Națională
pentru Știință și Artă, sub egida Academiei
Române, a organizat cea de a XX-a ediție a
Seminarului academic internațional „Penser
l’Europe”, cu tema „A gândi Europa – a gândi
lumea”. Evenimentul, desfășurat în limbile
franceză și engleză, a avut loc în Aula Academiei
Române și a fost organizat în colaborare cu
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Institutul Franţei – Academia de Ştiinţe Mo rale
şi Politice, Institutul Francez de Relaţii Inter -
naționale, Academia Regală de Ştiinţe Econo -
mice şi Financiare – Institutul Spaniei şi Acade-
mia Română. În deschiderea lucrărilor au luat
cuvântul: acad. Ioan-Aurel Pop, președintele
Academiei Române; acad. Thierry de Montbrial,

fondator și președinte al Institutului Francez de
Relaţii Internaționale; acad. Maya Simionescu,
președinta Fundației Na ționale pentru Știință și
Artă. Această ediție a fost dedi cată acad. Eugen
Simion, inițiatorul și mentorul seminarului
„Penser l’Europe”.
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